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Mnoge zemlje širom svijeta uvrštavaju očuvanje prirode među svoje političke prioritete, uviđa-
jući da je priroda iznimno važno sredstvo za društveni i ekonomski razvoj regija i država u cjeli-
ni. Rezultat je to shvaćanja da su zaštićena područja ključni instrument za očuvanje kritičnih 
ekoloških sustava i biološke raznolikosti, ali i uvažavanja njihovih mogućnosti da uvelike dopri-
nose ekonomskom razvitku. Zbog toga na izdvajanje određenih dijelova krajobraza za potrebe 
zaštite prirode i na kvalitetno upravljanje tim područjima danas treba gledati kao na važnu za-
daću država i međunarodne zajednice. 

U tom kontekstu aktualna krilatica mnogih političara, poduzetnika i ekologa u Hrvatskoj, »Pro-
stor - najvredniji hrvatski razvojni resurs«, postavlja ključni zahtjev za odlučno angažiranje u 
zaštiti prirode, a posebno u pogledu društvenog i ekološkog pozicioniranja naših najvrednijih 
prostora - zaštićenih područja prirode. 

Danas su za upravljanje zaštićenim područjima potrebne specijaliziranije i šire vještine nego što 
je to bilo u prošlosti, a u budućnosti će biti još zahtjevnije. Za postizanje ciljeva zaštićenih po-
dručja od presudnog će značenja biti razumijevanje složenosti i povezanosti svih aspekata uprav-
ljanja tim područjima - od razine nacionalnih parkovnih politika do upravljanja pojedinom 
zonom određenog područja. Pritom svaka aktivnost mora biti odgovarajuće planirana i optimal-
no provedena. Imati pritom u Hrvatskoj pri ruci temeljni udžbenik, praktični priručnik i vodič 
bili su glavni autorovi motivi za pripremu i objavljivanje ove knjige. 

Osim što ima obilježja udžbenika, knjiga sadržava i više dijelova koji su nastali na temelju auto-
rovih istraživanja i rada na domaćim i inozemnim projektima vezanim za zaštićena područlja. 
Isto tako, u razradi većine tema dodani su i pristupi u upravljanju zaštićenim područjima u 
SAD-u, kao refleks autorovih impresija o tamošnjoj visokoj kvaliteti upravljanja, stečenih za 
studijskog putovanja po američkim nacionalnim parkovima (Shenandoah, Grand Canyon, Zion). 
Tako strukturirana, ova je knjiga u metodološkom pogledu donekle hibrid, što, međutim, autor 
ne smatra nedostatkom, nego, naprotiv, prednošću. 

S obzirom na izbor tema, knjiga je namijenjena prije svega studentima preddiplomskih, diplom-
skih i poslijediplomskih studija na Šumarskom fakultetu, ali i ostalima koji će smatrati korisnim 
da se njome služe, a najviše svima onima koji se bave teorijskim i praktičnim pitanjima upravlja-
nja zaštićenim područjima prirode - parkovnim stručnjacima, prostornim planerima, menadže-
rima zaštite okoliša i održivog razvitka, turističkim stručnjacima, nositeljima ekološke edukaci-
je i ostalima. 

Knjiga može biti korisna i znatno širem krugu korisnika - studentima drugih fakulteta, nastavnici-
ma i učenicima, aktivistima ekoloških udruga i strukovnih društava te zainteresiranim laicima. 

Kritičniji čitatelji možda će prigovoriti nekim nepotrebnim tumačenjima i objašnjenjima, sma-
trajući mnogo toga samo po sebi razumljivim. To je, međutim, namjerno učinjeno budući da je 
autor na temelju višegodišnjeg iskustva i suradnje s brojnim stručnjacima došao do spoznaje da 
većini nedostaje specifičnih znanja, posebno u pogledu multidisciplinarnog vrednovanja prosto-
ra i ekonomskih aspekata upravljanja. 
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Želeći da knjiga bude zanimljivim štivom i stručnjacima iz ostalih područja, kao i amaterima koji 
se zanimaju za probleme zaštite prirode i planiranja prostora, izbjegava se navođenje detaljnih 
struktura stručnih osnova i složenih matematičkih obrazaca vrednovanja zaštićenih područja. 
Umjesto njih, donose se brojni primjeri dobrih rješenja u elementima upravljanja koji su najvaž-
niji, najčešći i u kojima nailazimo na najveće probleme. 

Odgovornost za sve napisano u ovoj knjizi ipak snosi samo autor, koji će s uvažavanjem primiti 
sve primjedbe, prigovore i savjete. 

Vodeći se mišlju kako nam je upravo znanje najpotrebnije kako bismo obranili našu zajedničku 
prirodnu baštinu, kao i našu zajedničku budućnost, ovu knjigu želim posvetiti svima onima koji 
će gradeći svoj profesionalni ili amaterski odnos prema zaštićenim područjima u tome biti jed-
nako odgovorni i jednako razboriti. Nadam se da će ih biti mnogo! 

• svima koji su pridonijeli objavljivanju ove knjige. U prvom redu to su sponzori, bez čije 
bi potpore objavljivanje ove knjige bilo vrlo neizvjesno. Njihov pregled s velikim razlo-
gom krasi zadnje korice ove knjige. 

• Na odlučnoj potpori u izdavanju knjige posebno zahvaljujem Hrvatskoj komori inže-
njera šumarstva i drvne tehnologije. Među prvima su prepoznali značenje ovakvog 
djela za još kvalitenije pozicioniranje struke. 

• Od sveg srca želim zahvaliti svim suradnicima koji su sudjelovali u pripremi zahtjevne 
građe za ovu knjigu. Najljepše zahvaljujem Marko Lovriću i Fabijanu Martiniću za 
obradu internetskih materijala. Stjepanu Dekaniću hvala za brižljivu izradu ilustracija. 

• Recenzentima knjige, uvaženim znanstvenicima i stručnjacima, prof. dr. sc. Mladenu 
Kerovcu, prof. dr. sc. Željku Španjolu i doc. dr. sc. Meliti Mihaljević zahvaljujem na 
ljudskoj susretljivosti, na primjedbama i savjetima koji su bili iznimno korisni pri na-
stajanju ove knjige. 

• Želim zahvaliti svima onima iz čije sam duhovne riznice ponešto posudio, citirajući ih 
kako dolikuje. Namjera mi je bila ne samo korektno navesti njihove misli, nego ih i 
interpretirati, prenijeti na praksu upraljavljanja zaštićenim područjima i dalje ih razvi-
jati. Nadam se da mi je to uspjelo! 

• Zahvaljujem svima koji su mi ustupili neke od svojih najvrsnijih fotografija za objavlji-
vanje u ovoj knjizi - upravama nacionalnih parkova i parkova prirode, županijskim 
ustanovama za zaštitu prirode, državnim ustanovama i institucijama, udrugama i mno-
gim pojedincima. 

• Posebno zahvaljujem direktoru grafičke tvrke Laserplus Branku Cindri i suradnicima 
koji su oblikovanje i tisak knjige pretvorili u istinski grafički izazov i čaroliju. 

U Zagrebu, 15. veljače 2010. 

Autor 
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Važno je shvatiti da 
zaštićena područja 
kojima se dobro upravlja 
nije moguće stvoriti na 
jednostavan i brz način; 
to je redovito rezultat 
dugogodišnjega rada. 

1 • Teorijske osnove 
upravljanja zaštićenim 
područjima 

1.1 Uvod 
Potreba ljudi da zaštite prirodna područja za određene namjene seže 
daleko u prošlost. Potvrđeno je da su se u Indiji posebna područja 
stavljala pod zaštitu radi očuvanja prirodnih bogatstava još prije nekih 
dvije tisuće godina. U Europi su prije otprilike tisuću godina mnoge 
šume bile stavljane pod zaštitu kao lovna područja za aristokraciju. 

Sredinom 19. stoljeća dolazi do popularizacije i sve primjetnijega 
trenda stavljanja posebnih područja u sustav državne zaštite, pa je 
tako 1872. godine Yellowstone na zapadu SAD-a postao prvi nacio-
nalni park, a malo zatim isti epitet ponijeli su i Grand Canyon te 
planina Rainier. U Australiji su prva područja stavljena pod zaštitu 
1866. godine, a kao prvi prostor današnjega nacionalnog parka Blue 
Mountain. Kanađani su 1885. odlučili zaštititi prostor oko vrelih izvo-
ra u Bow Valeyu, u podnožju Stjenjaka, području danas poznatome 
kao nacionalni park Banff. 

U 20. stoljeću, posebno u 60-im godinama, s razvojem ekologije do-
lazi do prave eksplozije u zaštiti posebnih područja, što je do 2002. 
godine dovelo do brojke od preko 90.000 lokaliteta1 koji su proglašeni 
zaštićenim područjima. Ovi su zaštićeni prostori, s većim ili manjim 
intenzitetom, postali nezaobilazna odredišta za milijune turista koji 

1 Prema podacima iz 2006. u IUCN-ovim kategorijama I-VI bilo je zaštićeno 92.930 područja. 
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Dr. sc. Ivan Martinić, redoviti profesor 

Rođen je u Zaboku 22. travnja 1960. godine. Osnovnu školu pohađao je 
u Sv. Križu Začretju, a gimnaziju u Zaboku. Studij na Šumarskom fakul-
tetu Sveučilišta u Zagrebu završio je 1983., a 1984. zaposlio se na istom 
fakultetu kao asistent. Magistrirao je 1990., a doktorirao 1996. 

Za docenta je izabran 1998., izvanredni profesor postaje 2002., a redoviti 
profesor 2007. godine. 
Od 2000. do 2004. bio je pomoćnik ministra zaštite okoliša i prostornog 
uređenja RH i ravnatelj Uprave za zaštitu prirode. 
U okviru studijskog smjera Urbano šumarstvo, zaštita prirode i okoliša na 
Šumarskom fakultetu Sveučilišta u Zagrebu voditelj je kolegija Upravljanje 
i nadzor u zaštićenim područjima te Priprema i vođenje ekoloških projeka-
ta, a na doktorskom studiju kolegija Integralno upravljanje zaštićenim 
područjima. 

Autor je prvog registriranog programa za ekološku edukaciju u Hrvatskoj 
Mali čuvari prirode (Junior Ranger Team Education), koji se od 2007. 
uspješno provodi u više naših zaštićenih područja. 
Dosad je objavio 4 znanstvene knjige, 2 stručno-popularne knjige, 10 
stručnih publikacija i brošura, 95 znanstvenih i stručnih radova te neko-
liko desetaka popularnih članaka i prijevoda. 

Na znanstvenim i stručnim skupovima, kongresima i radionicama bora-
vio je u više od 20 zemalja. Godine 2001. boravio je u SAD-u kao gost US 
National Park Servicea. 
Suautor je Zakona o zaštiti prirode iz 2003. godine, u koji se prvi puta, na 
njegov poticaj, uvodi regionalni park kao novu kategoriju zaštićenog po-
dručja, obveza izrade plana upravljanja kao temeljne stručne osnove za 
svako zaštićeno područje te rendžerska služba kao osnova parkovne in-
terpretacije i ekološke edukacije. 

Kao voditelj ili istraživač-suradnik sudjelovao je u većem broju domaćih 
i inozemnih projekata u području zaštite prirode i okoliša. Neki od njih 
(Jobs in the Parks, MZOPU-DOI/USAID) i danas se smatraju najuspje-
lijim projektima u hrvatskim zaštićenim područjima. 
Član je Upravnog odbora i prvi voditelj razreda Zaštita prirode u Hrvat-
skoj udruzi stručnjaka zaštite prirode i okoliša (HUSZPO). Predsjednik je 
Odbora za stručno usavršavanje Hrvatske komore inženjera šumarstva i 
drvne tehnologije. 
Član je Uređivačkog odbora časopisa Šumarski list i Gazophylacium te više 
strukovnih udruga i društava. 
Nagrađen je Rektorovom nagradom. 
Živi u Bedekovčini, oženjen je i otac jednog djeteta. 
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